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Note : (i)  Attempt four questions in all.  

 (ii)  Question No. 1 is compulsory. 
  

1. Write short notes on the following : 5+5+4 

(a) Share Forfeiture Account 

(b) Goods Repossessed Account 

(c) Profit Prior to incorporation  

2. What do you mean by Partner’s Fixed Capital ? 

Differentiate between Fixed and Fluctuating 

Capital method. 4+8 

3. Name the three systems of maintaining the 

accounts of a dependent branch and describe 

how profit is ascertained under each system. 12 
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4. Vikas Ltd. issued and allotted 2000, 12% fully 

convertible debentures of ` 200 each on   

1st January, 2022. Interest on these debentures 

was payable half-yearly on June 30 and 

December 31 each year. 25% of the face value of 

each debenture is to be converted into two 

equity shares of ` 10 each at a premium of ` 15 

per share on the expiry of six months after 

allotment and the balance into 6 equity shares 

of ` 10 each at a premium of ` 15 per share 

after 18 months of allotment. 

Give Journal entries for the above in the books 

of the company assuming that the conversions 

were duly  made. 12   

5. Explain legal provisions regarding the 

redemption of Redeemable preference shares. 

Give Journal entries passed for redemption of 

preference shares. 6+6  

6. Distinguish between Stock and Debtors System 

and Hire Purchase Trading A/c Method. 12 

 

 



 [ 3 ] ECO–14 

  P. T. O. 

      ECO–14 

2024

–14 &II

 70% 

(i)

(ii)

5+5+4



 [ 4 ] ECO–14 

   

] 12%

` ]

25%

` 10

`

` `

ECO–14   


